

# 最高法发布第九批指导性案例

## 其中包括“朱红蔚案”等3个国家赔偿案例

据新华社北京12月25日电(记者 罗沙)最高人民法院25日发布第九批指导性案例,其中包括行政案例4个,国家赔偿案例3个。

其中,指导案例42号、朱红蔚申请无罪逮捕赔偿案,朱红蔚因涉嫌犯合同诈骗罪于2005年7月25日被刑事拘留,2006年6月11日被执行逮捕。2008年9月11日,广东省深圳市中级人民法院以指控依据不足为由,判决宣告朱红蔚无罪。朱红蔚于同年9月19日被释放,被羁押时间共计875天。

最高人民法院赔偿委员会2012年作出国家赔偿决定:广东省人民检察院向朱红蔚支付侵犯人身自由的赔偿金142318.75元,精神损害抚慰金5万元。

最高法认为,该案作为指导案例,旨在明确国家赔偿中“精神损害严重后果”的内涵,以及确定赔偿义务机关支付精神损害抚慰金的数额应当综合考虑的因素。该案是2010年修订后的国家赔偿法实施后,最高人民法院赔偿委员会审理的首例决定由赔偿义务机关支付精神损害

抚慰金的案件,也是首例由最高人民法院作为赔偿复议机关的案件,有利于为审理类似案件提供参考标准。

此外,本次发布的指导性案例中,指导案例38号田永诉北京科技大学拒绝颁发毕业证、学位证案是我国首例大学生因受高校退学处理产生的教育行政纠纷案件,确认了高等学校作为法律法规授权组织的行政主体地位,可以成为行政诉讼被告。这对规范教育领域乃至其他法律法规授权的组织的管理活动具有积极作用和现实意义。

同时发布的还有指导案例39号(何小强诉华中科技大学拒绝授予学位案)、指导案例40号(孙立兴诉天津新技术产业园区劳动人事局工伤认定案)、指导案例41号(宣懿成等诉浙江省衢州市国土资源局收回国有土地使用权案)、指导案例43号[国泰君安证券股份有限公司海口滨海大道(天福酒店)证券营业部申请错误执行赔偿案]与指导案例44号(卜新光申请刑事违法追缴赔偿案)。

# 念斌申请1532万元国家赔偿

## 要求在《人民日报》等媒体公开道歉并提出追责

在念斌被判无罪4个月后,昨日,念斌及其律师向福州中院提交了“国家赔偿申请书”,申请福州中院赔偿念斌侵犯人身自由赔偿金、医疗费、精神损失费及其他物质损失等共计人民币15321605.15元。同时,念斌还在申请书中要求在《人民日报》、《东方早报》、新浪网、新华网等媒体公开向其赔礼道歉、消除影响。

赔偿总额中,精神损害抚慰金申请赔偿数额最大,达1000万元。包括请求人被四次判决死刑的精神抚慰金500万元,其父母双亲在错案期间去世的精神抚慰金500万元。此外,医疗费、后续治疗费、误工费;伤残赔偿金、被扶养人生活费等等赔偿申请也均超百万。

念斌姐姐念建兰称,今年8月无罪释放后,经医院检查,念斌

身患肌肉萎缩、反流性食管炎、偏头痛、前列腺肥大、肝内胆管结石、胆囊多发息肉、腰椎间隙狭窄、胃溃疡,以及严重的创伤性应激精神障碍、抑郁症等多项疾病。这4个月来,她一直在陪念斌四处求医看病,目前他的病情稍稳定,但是很多病症很难痊愈。

对于1000万元的精神损害赔偿,念建兰称,对念斌来说,这8年来对他精神上的伤害是无价的,念斌经历了非常多精神折磨,4次被判死刑,父母也相继过世,这种精神上的伤害让人难以想象,所以无论赔偿多少钱都无法弥补念斌的精神创伤。

念建兰表示,在完成国家赔偿程序中,念斌还将向福建省检察机关提出要求追究有关办案人员责任的申请。

中国政法大学教授洪道德认为,在念斌案终审宣告无罪后,念斌有权利提出国家赔偿。对于念斌提出的1000万元精神损害赔偿,洪道德称,目前还没有精神损害赔偿金达到1000万元这样的先例。他预计,按照现有法律和司法实践经验,念斌案的赔偿金额很可能在500万元以内,但具体赔偿仍然需要国家赔偿机关认定。

2006年7月27日夜,福建省平潭县澳前村17号两户居民家中多人出现中毒症状,两名儿童经抢救无效死亡。警方经过侦查,很快确定是人为投毒所致,认为其邻居念斌有重大作案嫌疑。此后该案历时8年10次开庭,念斌四次被判死刑。

2014年8月22日,福建省高院再审查判念斌无罪。据新京报

## 国防部发言人答记者问:

### 渭南飞机坠毁 两名勇士牺牲

据新华社北京12月25日电(记者 白瑞雪 崔文毅)25日举行的国防部例行记者会上,国防部新闻发言人杨宇军就媒体关注的渭南飞机坠毁、军人涨工资、军队人事调整等问题回答了记者提问。

杨宇军证实,12月22日,国防工业部门一架飞机在试飞时意外坠毁,两名飞行员不幸牺牲,“对于所有为国防事业献出生命的勇士们,我们将永远怀念他们。”

“军队是维护国家主权、安全和发展利益的坚强柱石,党和国家对提高军人的生活待遇一直很关心。”针对军人工资是否上调的问题,杨宇军回应说,军人工资待遇保持一个适当的水平,有利于减轻军人的后顾之忧,激励广大官兵更好地履职尽责。

有记者就“中国近日试射新型东风-41洲际导弹”的外媒报道提

问,杨宇军说,我们在境内按计划进行的科研试验是正常的,这些试验不针对任何特定国家和目标;中国坚持自卫防御的核战略,不首先使用核武器的政策没有改变。

针对网上出现的军队中高级将领调整消息,杨宇军表示,根据军队条令条例和规章制度,解放军每年都会在适当时候对领导干部进行一定调整,这是正常的人事安排。

针对联合作战指挥人才培养的问题,杨宇军表示,经过一段时间的试点,解放军提出全面推开联合作战指挥人才专业化培养模式,建立全新机制,提高联合作战指挥人才的培养水平。

在回顾2014年重大军事演习训练时,杨宇军介绍说,全军和武警部队一年来举行了200余场师旅以上规模的实兵演习。中国军队还参加了31场双边、多边演训活动。

## 香港运钞车掉落现金

### 总值1500多万港元 捡拾者归还少量



据新华社香港12月25日电(记者 王小旎)香港一辆运钞车24日驶经湾仔时掉落逾1500万港元现金,有市民捡拾(见图 图IC)。香港警方25日公布,截至25日下午4时,共收到27名市民归还逾480万港元。警方呼吁市民尽快交

还拾走的纸币。

警方表示,当日负责押运的香港安全押运服务有限公司(G4S)报称损失1523万港元,案件列作盗窃案,警方将继续搜证并追查有关款项下落。多名便衣探员当日下午返回现场附近的店铺,向职员了

解事发经过。有商户表示,希望警方尽快公布已遗失钞票的编号。

律师黄国桐表示,拾遗不报可能涉嫌盗窃罪,拾获者应在合理时间内将钱交警署,即使在垃圾站发现金钱,拾走也或有刑责。

据悉,运钞车上当时有30个载有新纸币的箱子,全部有封条。运钞车在西湾河取钱后,沿指定路线驶往长沙湾。车辆抵达长沙湾后才发现载货位置的车门打开,车内3箱现钞遗失,全部为中国银行500港元新钞。

另据港媒报道,香港警方已拘捕一男一女拾钱人士。警方在男被捕人的住所床底下找到现钞,共161500元。事件的举报者为一名出租车司机,他前日驾车接载这对男女,途经告士打道掉钱现场,目击两人在马路上抢拾这笔不义之财,这名司机不齿其行径,于是报警。

另有一名疑似拾到五十万元的男网民,将“战利品”拍照上传至社交网站“脸谱”,前晚发帖时还称:“我现在在拎紧圣诞礼物过澳门”,引起大批网民口诛笔伐。

## 涉嫌严重违纪违法 孙鸿志正接受调查

### 为十八大以来最年轻落马省部级官员

本报讯 中央纪委监察部网站今日6时55分发布消息,国家工商行政管理总局副局长、党组成员孙鸿志涉嫌严重违纪违法,目前正接受组织调查。

孙鸿志,男,汉族,1965年9月生,吉林蛟河人,1986年7月加入中国共产党,1986年7月参加工作,阜新矿业学院电气工程系电气自动化专业、吉林大学管理学院技术经济及管理专业毕业,研究生学历,工学硕士和管理学博士,高级工程师,研究员。现任国家工商行政管理总局党组成员、副局长。

据中国经济网委人物库显示,生于1965年的孙鸿志为十八大以来最年轻的落马省部级官员。

根据简历来看,孙鸿志曾长期在煤炭领域工作,历任长春煤炭科技中心主任,吉林省煤炭工业局局长等职务。加入国家工商总局前,其职务为吉林省松原市委副书记、市长。

## 讣告

先夫**陈建平**先生,因病医治无效,于2014年12月25日凌晨4时45分离世,享年61岁。遵先夫遗愿,丧事从简。

先夫一生为人正直,平易近人;工作敬业,一丝不苟。谨此讣告,代表先夫感谢单位领导、同事、至爱亲朋和邻里好友长期以来对先夫的关爱、支持和帮助。

特此讣告

妻:沈慧华  
子:陈驰 媳:颜静燕 孙女:陈懿宁  
女:罗澜  
泣告

2014年12月26日

## 讣告

夫君**王贞韶**先生,民法学家,原上海社会科学院法学所研究员,九三学社社科院支社第七、八届委员,上海法学会第五、六届理事。于2014年12月19日因病逝世,享年86岁。

遵夫遗愿,丧事从简。

特此讣告社会各界、亲朋好友。

妻 庄月仙 率 子 绍裘 媳 黄鹏  
孙 祖遯 孙媳 吉晨 泣告  
二〇一四年十二月二十六日